Analisi Matematica 11
Calcolo differenziale per funzioni di piu variabili

Esercizio 1. Studiare la continuita delle seguenti funzioni
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Esercizio 2. Studiare continuita, esistenza delle derivate parziali, differenziabilita per le seguenti
funzioni
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Esercizio 3. Verificare che le seguenti funzioni sono soluzioni delle equazioni differenziali indicate

(1) y(x) = [y e'sin2(z —t)dt, y'(x)+ 4y(x) = 2,

(2) yla) = 7 emsin(e — fydt, /() — 2/(x) + 29(x) =

(3) ylo) = [ — OBt o' (x) — 4y (2) + dy(z) = .

(4) yla) = [7er (e~ Dcostdr, /() — 3y'(x) + 2y(x) = cos.
(5) y(x) = [y (1 —cos(x —t))sintdt, y"(z)+y (z) =sinz.

Esercizio 4. Calcolare i seguenti limiti
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Esercizio 5. Scrivere il polinomio di Taylor di ordine 2, nel punto (zg,yo) indicato, delle seguenti
funzioni

(1) f(z,y) =2°+22%y + 3ay® — 4%, (20,50) = (1,2),
(2) flz,y) =xsiny, (x0,y0) = (0,0),

(3) f(z,y) =2’y +ysinz, (z0,y0) = (,0),

(4) f(z,y) = (1 —cosz)eY, (xo,y0) = (0,0).

(1) f(z,y) = 4yt —162%y + x

(2) fla,y) =2 +y"+1) — (z* +yY),
(3) flz,y) =20" +y" +1) — (z+y)%
(4) fla,y)=e ),

(5) f(z,y) = (x —y)e H),

(6) f(x,y) = (" +zy +y*)e" %,

(7) fla,y) = (2 + 2y + 2y°)e Y

®) fey) = T

9) f(z,y) = 2%y + 2xy* — 2%y* — 4wy,
(10) f(z,y) = —sinxsin(2y)

(11) f(z,y) = Va® + 92,

(12) f(z,y) = zylyl.

Esercizio 7. Mostrare che le equazioni seguenti definiscono, in un intorno del punto (zg, yo) indicato,
un’unica funzione y = f(x). Determinare I’equazione della retta tangente al grafico di f in xo.

(1) Flz,y) =a2(®+y*) -2 =0, (1,1),

(2) F(z,y) =ysinz+zeY —2=0, (2,0),

(3) F(x, )—xey—i—ysm(x—l)—Qm—ély—i—l—O (1,0),
(4) F(z,y) = — arctg +ew Tl —2=0, (-1,-1),

(5) F(:U,y):log\/xQ—i—y —arctgy—i—%—log2:0, (v/3,1).
x



Esercizio 8. Mostrare che le equazioni seguenti definiscono, in un intorno del punto (xo,yo, 20)
indicato, un’unica funzione z = f(x,y). Determinare ’equazione del piano tangente al grafico di f

(1) F(z,y,2) =2 +y* + 22 =20+ 2y —42+1=0, (3,-1,1),
(2) F(z,y,z) =zyz—6=0, (1,-2,-3),
(3) F(z,y,2) =xzy+yz+z22—-3=0, (1,1,1),
z
(4) F(:U,y,z):/ sin(z?t?) dt + 2%y +9° — 22 =0, (0,1,1).
1

Esercizio 9. Mostrare che i sistemi di equazioni seguenti definiscono, in un intorno del punto
indicato, un’unica funzione vettoriale f. Determinare la derivata prima di f nel corrispondente
punto.
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t2y +cosx +xy —y> —t =0,
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(49 P+ =22 +22=-1  f(t)=(z(),y(t),2(), (to,70,%0,20) = (0,1,1,0),
B34+23 -3+ 23 =0,
ter 4+ e¥ +222 =2

(5) t2 +zy + sinz =1 f(t) = (x(t),y(t),z(t)), (thanyO,ZO) = (1? 150,0),
t?2 — 322 + ysinz + 3 =0,

Esercizio 10. Mostrare che i sistemi di equazioni seguenti definiscono, in un intorno del punto
indicato, un’unica funzione vettoriale f. Determinare le derivate prime di f nel corrispondente
punto.

2?2 +uy?—v=0
(1) 2 f(u,v) = (x(u7v)7y(uav))7 (UO7UO7xO7yO) == (O, 17 17 1)7
zy +2y° —uwv =3

usinz +vzy+uv—1=0
(2 { f(u’v) = (x(u,v),y(u,v)), (UO’UO’xO,yO) = (15 1,050)5

vicosx +ur? +vyl+y—1=0
22+ oy —2u =1

(3) y2 —uyz — Z2 +ov= -1 f(u,v) = (x(u7v)7y(uvv)7z(u7v))7 (u07U07x07y0720) - (0707 1707 1)7
vl +xz—22+uw =0



ue® +vy? —2yz —1=0

(4) uv + USiny +2x2=0 f(u,v) = (x(u,v),y(u,v), z(u,v)), (UO’UO’anyO, ZO) =

2?2 +vry +uz—1=0

Esercizio 11. Determinare massimo e minimo delle seguenti funzioni nei domini indicati

D fl@y) =z*+y*, D={(z,y) eR*: 2> +y> =1},

(

2) flz,y)=zy+y*, D={(z,y) eR*:a>+y" +ay=1},
3) flz,y)=y*, D= {(wy)€R2rw2+y4—y=0},

(4) f(2y) = — {(@y) €RZ: oy = 1),

1’2+y27

f
f
f(z,y) = xy@””Q*yQ , D={(z,y) € R? caxy =1,z > 0}.

()

Esercizio 12. Determinare massimo e minimo delle seguenti funzioni nei domini indicati
1) flzy)=a>+22y> —y*+3, D={(z,y) eR*:a” +4y° <4},
(2) fla,y) =a* +62%y" +y* = 322" +¢°), D= {(x,y) eR*:2° +4° <9},

2x
(3) flz,y) = ﬁ,

(z,y) = @HDHE=DT D= 0,1] x [0,1],

(xay) :24$4+3y4—($’—y)2, D = {(may) GRQOSxSyS 1}7
(

(

D={(z,y) eR*: 1 <2 +y* < 4},

1 1
r,y,2) =Y gxz—y ., D={(z,y) eR?: 322 +4y® < 4,y > 5},

z,y,2) = (x—y)*, D={(z,y) eR*:1<2”+y*<4,2>0,y >0}

(1,0,0,0,1).



